

Porträtt / Robert Johnsson

Född: 1977 i Nässjö.

Bor: lägenhet i södra Stockholm.

Familj: sambo med Sofie Sjölin.

Yrke: representant för ett möbelföretag.

Hörselskada: medfödd skada på hörselnerven på höger öra.

Aktuell: tog guld i vm i bugg för andra året i rad.

Fritidsintressen: förutom dansen, att resa, läsa och vara tillsammans med min sambo och vänner.

Levnadsmotto: "Det som inte dödar stärker."



Först var det hockey som gällde. Men Robert Johnsson är döv på höger öra, och utan riktningshörsel var lagsport svårt. Så fann han dansen.

Och en del av sin personlighet. I dag är han tvåfaldig världsmästare i bugg.

– Jag kan aldrig sluta dansa, säger han.

Text: Sara Norman Foto: Mikael Ljungström

Robert Johnsson, världsmästare i bugg:

"Dansen ger mig energi"

ETT KVARSTÅENDE MINNE från barndomens campingssemestrar i 80-talets Småland är dansbanorna. De fanns alltid på plats, och Robert Johnsson var alltid uppe på golvet. Han hade redan som fyraåring börjat dansa hemma i vardagsrummet med sin farmor. Vid tioårsåldern började hans mamma ana att den här pojken borde hon sätta i dansskola. Alla danskurser i Nässjö Sportdanskklubb var fulla, men då provdansade sig Robert rakt in i tävlingsgruppen på en gång.

– Dansen lyckades jag med tidigt. Och det har alltid gått bra. Det fanns så mycket annat jag drömde om som barn, att bli pilot, frisör, hockeyspelare. Men många drömmar spolerades av att jag såg för dåligt, var allergisk, eller på grund av hörselskadan. I dansen har det aldrig funnits något hinder för mig, berättar Robert Johansson när Auris träffar honom på hans arbetsplats i Gamla Stan i Stockholm.

Träning gav guldresultat

Han arbetar med marknadsföring och information för ett företag som säljer möbler till offentliga miljöer. Helgen före vårt möte har han varit i Vara på en dans-tävling, där han och hans danspartner Sofie Stangmo kammade hem vinsten, vilket nästan hör till vardagen för paret numera. Sofie och Robert har dansat tillsammans i tre år. Det har varit tre goda år, då de tillsammans kämpat för att få in dansens grundläggande principer in i buggen.

– Vi har utvecklat en stor medvetenhet i hur vi håller kroppen, var vi har tyngdpunkten och så vidare. Sânt som är viktigt i all tävlings- och showdans, men som en del inte tycker är så viktigt när det gäller bugg. Vårt mål var att bli "världens mest dansanta buggpar".

Och deras målmedvetna träning har givit resultat.

2002 tog de silvermedalj i bugg-vm, året därpå tog de sitt första guld. Det senare en bragd som paret upprepade i VM 2004.

Att vinna VM, bli bäst i världen, var inte ett mål i sig. – Visst var det en stor dröm som gick i uppfyllelse, det är jätteroligt. Men det är svårt att ta till sig, för det är så stort.

Däremot att göra buggen till en elitidrott, och ställa höga krav på hur den dansas, har vi medvetet arbetat mot, och det har nog varit en framgångsfaktor för oss. Danssportförbundet är fortfarande ett amatörförbund, och många har svårt att särskilja den sociala buggen från tävlingsbuggen, säger Robert, och lägger till att han inte vill nedvärdera den sociala dansen, men lyfta elitdansens status.

1995 gjorde Robert en miss vid SM. Innan tävlingen kommit i gång placerade han sig med sin dåvarande partner mitt emellan högtalarna på långsidan. Det visade sig vara för långt ifrån, och när musiken satte igång hörde han den inte.

– Min partner började dansa, och jag följde med, men jag var liksom borta under de första takterna. Det är omöjligt att säga om det påverkade utgången av tävlingen. Vi tog ändå silver det året, berättar han.

Upptäcktes vid fyraårskontrollen

Robert växte upp i Nässjö med mamma och pappa och en åtta år äldre storasyster. Troligtvis uppkom den skada på hörselnerven, som gör att han nästan inte hör någonting på höger öra, under graviditeten.



Foto: Sara Norman



Robert Johnsson och Sofie Stangmo har dansat tillsammans i tre och ett halvt år. Buggtävlingen i Vara i början av oktober vann de.

– Jag har jättehäftiga minnen från sångtimmen. Jag brukade ofta sitta på golvet och luta mig mot pianot när klasskompisarna spelade, och då kunde jag känna musiken i kroppen. Den känslan kan jag få än i dag när jag dansar.

Två stycken viktiga Sofie

En gång i veckan undervisar Robert i dans, och två till tre gånger i veckan tränar han med sin partner, flera timmar åt gången. Då blir det inte mycket tid över åt annat. Men Robert *har* ett annat liv också, vid sidan om dansen. Han har till exempel en sambo, som därtill är namne med danspartnern.

– Ja, det kan ju bli förvirrande för mina vänner ibland. Jag får säga ”min Sofie” och ”Sofie, min danspartner”. Min Sofie är helt lugn med att jag tränar mycket dans med en annan tjej, och stöttar oss på tävlingar. Hon är självständig och förstår att det är en sport vi håller på med.

Annars kan det kanske vara besvärligt att acceptera att ens livskamrat ägnar så mycket tid åt någon annan av motsatt kön, särskilt när det gäller dans, som både innehåller starka känslouttryck och nära kroppskontakt. Men med en proffsig attityd är inte det något problem menar Robert.

– Jag känner inte till så många som inlett ett förhållande med sin danspartner. Däremot det omvända, att man börjar dansa med den man är tillsammans med, förekommer ibland, säger han. Annars är det mer som en syskonrelation, där man visar varandra stor respekt.

Viktigt med placeringen

Efter högskoleutbildning inom reklam och marknadsföring och jobb på ett Smålandsbaserat möbelföretag bar det av till Stockholm. Han flyttade inom företaget, men det var också storstadens puls som lockade.

På jobbet har han sett ut sin skrivbordsplats med tanke på hörselskadan, och han bär det ständigt med sig. Måste stå på rätt sida för att höra. Ibland uppstår situationer då kommunikationen inte fungerar. Då måste han informera, kollegerna eller kunderna, om hörseln. Jobbet innebär ofta nya kontakter och han reser då och då till Norrland som är under hans ansvarsområde. Det kan vara utställningar och mässor.

– Det jobbige är när jag är i en stor lokal. Om någon ropar kan jag inte orientera var ropet kommer ifrån. Och killar med dova röster kan jag ha svårt att



Sin arbetsplats har Robert valt ut med tanke på hörselskadan.

Foto: Sara Norman



urskilja i buller. Det är lättare med ljusa tjejröster, för det är bastonerna jag hör sämst, säger Robert.

Tacksam att han funnit dansen

Men Robert känner sig ändå inte funktionshindrad. Han är väl medveten om att det är lindrigare tack vare att nedsättningen bara är på ena örat. Men det är också så att han är en levnadsglad person, som ser livets alla möjligheter. Ibland skojar han och kallar sig för ett reservdelsbarn. Förutom hörselskadan är han starkt närsynt, och han är överkänslig mot pollen och vissa djur. Men även om det satt stopp för några drömmar har det inte bara varit begränsande. De motgångar han känt har gjort honom stark.

– Jag känner att det blivit något positivt av allt. Man är unik som man är.

Robert är tacksam att han funnit dansen, som funkar så bra för honom tack vare att det är en tvåmannasport.

– Dansen betyder jättemycket. Den återspeglar en del av min personlighet, inget ger mig så mycket energi. Jag kan aldrig sluta dansa, det vet mina nära och kära. ☺

Danssport

- Intresset för dans har ökat enormt senaste åren i Sverige. Enligt Svenska Danssportförbundet fanns omkring 3 000 aktiva dansare i början på 80-talet. Nu finns det 42 000.
- Danstävlingarna delas in efter grenar, oftast latin-amerikanska danser (rumba, samba, cha-cha-cha), standarddanser (modern vals, quickstep, tango) och bugg och rock'n'roll.
- Lindy hop (jitterbugg) är ursprunget till rock'n'roll-danserna. Den började dansas i New York på 20-talet. Det förekommer att paren kastar varandra i luften, men det är viktigare med flyt i dansen.
- Bugg är en svensk variant som började dansas på 70-talet. Det är en pardans utan akrobatik.
- Rock'n'roll innehåller mycket koreografi och mycket akrobatik där man kastar varandra i luften.
- Boogie woogie tävlingsdansas till 50-talets rock'n-roll-musik. Stilen ska spegla 50-talet.

Källa: www.danssport.se och Nationalencyklopedin

FAKTA

”Min partner började dansa, och jag följde med, men jag var liksom borta under de första takterna.”

Föräldrarna har berättat att han som liten alltid låg i vaggan med huvudet åt ena sidan. Men hörselskadan konstaterades inte förrän vid fyraårskontrollen. Då fick Robert träffa en läkare som han fortfarande går hos.

Känner musiken i kroppen

Hörapparat har inte varit aktuellt för Roberts del. Det diskuterades men de kom fram till att han inte skulle bli hjälpt av det. Däremot fick han stort stöd i skolan där personalen alltid tog hänsyn och hjälpte honom.

Han hade svårt med språk, och har på senare tid funderat på om det kan ha att göra med att det är just höger öra som han är döv på.

Ny forskning har visat att höger öra har lättare än vänster att uppfatta språk (läs mer om det på sidan 28). Vänster öra ska däremot vara bättre lämpat för musiklyssnande, och just musiklektionerna minns Robert med värme.

Miss inte!

Dina förmåner som HRF-medlem

Du vet väl att du som är medlem i HRF kan få en rad förmånliga rabatter?

Medlemsförsäkring. Medlemmar omfattas av HRFs olycksfallsförsäkring hos Folksam när de deltar i verksamhet anordnad av en HRF-förening.

Billigare bensin. HRF-medlemmar med Statoil-kort får 6-25 öre rabatt per liter bensin (beroende på inköpt volym) samt 10 öre rabatt per liter diesel på alla Statoil-stationer i Sverige. För varje tankad liter stödjer du dessutom HRFs Hörsselfonden med 2 öre. Ansökningsblankett för Statoilkort finns hos Statoils kundtjänst 08-429 63 00.

Billigare telefoner. HRF-medlemmar får storkunds-rabatt hos företaget Dialect vid köp av GSM-mobiltelefoner med tillbehör, trådlösa telefoner, stationära telefoner, headsets, faxar och växlar. För information om priser och närmaste butik, kontakta: Dialect, tel 020-42 02 02 eller gå in på www.dialect.se

Billigare resor/hotell. HRF-medlemmar har rabatt på privat- och konferensresor med Silja Line, samt specialpris på de hotell Silja Line samarbetar med. För mer information och bokning, kontakta Silja Line, tel 08-22 21 40 (privatresa) eller tel 08-22 08 30 (grupp- och konferensresa). Uppge ditt medlemsnummer samt HRFs avtalsnummer: 11 66 05 10.

Billigare hotell. HRF-medlemmar har rabatt hos Scandic Hotell, både som privatpersoner och vid HRF-arrangemang. Vid bokning, uppge HRFs avtalsnummer: D 35 911 8544.

Billigare kurser. HRF-medlemmar får 15 procent rabatt hos Lexicon i Uppsala, som erbjuder distanskurser via Internet, bland annat för PC-körkort. För mer information, kontakta: Lexicon, tel 018-65 30 80 eller gå in på www.lexicon.se/upsala.

Många föreningar har egna, fina rabatterbudanden, framför allt på billiga hörapparatbatterier. Prata med din förening!

